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Niederschrift 
 

 
 

Sitzungstag: 03. April 2003 Sitzungsort:  Rathaus 
Sitzungsnummer: VIII/17   
    
Beginn: 20:00 Uhr Ende: 21:15 Uhr 
Unterbrechungen: 21:00 Uhr Bis 21:12 Uhr 
    
Vorsitz: Dieter Lengemann   
 
 

Anwesenheitsliste Gemeindevertretung 
   
Asanger, Günter Häfner, Conny Schmidt, Winfried 
Beelke, Sabine Hirdes, Erhard Stäbe, Hans 
Berninger, Heiko Lange, Hans-Jürgen Ullrich, Karl-Heinrich 
Berninger, Martin Lengemann, Dieter Wollrath, Lothar 
Boßhammer, Selma Meißner, Arno Zächerl, Pedro 
Brand, Gotthard Minkel, Robert  
Broll, Heinz Obertopp, Kurt  
Buchmann, Jörg Richardt, Dieter  
Cours, Peter Richardt, Mark  
Famulok, Ute Schatka, Wolfgang  
   
   
   
Entschuldigt fehlten:   
   
Bettenhäuser-Hartung, Klaus Siering, Norbert  
Knorr, Christian Wagner, Helmut  
Peter, Monika Wollrath, Werner  
   
 

Anwesenheitsliste Gemeindevorstand  

  
Müller, Wilhelm, Bürgermeister  
Neurath, Helmut, Erster Beigeordneter  
Balke, Manfred Peter, Meinhard 
Günther, Herbert Preuss, Albert 
Häfner, Rainer Sohl, Helmuth 
Heinemann, Kurt  
 
 

Schriftführer: Achim Mihr 

Sitzung der Gemeindevertretung 
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Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Schreiben vom 21.03.2003 für Donners-
tag, den 03.04.2003, unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen worden. 
 
Die Sitzung war öffentlich bekannt gemacht in den Fuldabrücker Nachrichten (Ausgabe vom 
02.04.2003). 
 
Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße Ein-
berufung keine Einwendungen erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 
 
Zu der nachfolgenden Tagesordnung wurden keine Einw endungen erhoben. Die Ver-
handlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
 
 
Tagesordnung 
 
1. Mitteilungen des Vorsitzenden der Gemeindevertretung / des Gemeindevorstandes 
2. Fragestunde 
3. Neufassung der Straßenreinigungssatzung der Gemeinde Fuldabrück 
4. Dorferneuerungsprogramm Dörnhagen 
5. Errichtung einer Fußgängerbrücke über die Fulda 

Vertrag mit der Stadt Kassel 
6. Umgestaltung des Dorfplatzes Dennhausen 
7. Verkehrsgutachten Fuldabrück Dörnhagen 
8. Sporthalle Dörnhagen 

Sanierung der Nebendächer 
9. Genehmigung einer außerplanmäßigen Ausgabe 
 
 
 

Tagesordnungspunkt 1 
Mitteilungen des Vorsitzenden der Gemeindevertretun g / des Gemeindevorstandes 

 
GV-Vorsitzender Dieter Lengemann teilt mit, dass die für den 09.09.2003 terminierte Sitzung 
der Gemeindevertretung durch den Ältestenrat auf den 04.09.2003 verlegt worden sei. Wei-
terhin teilt er mit, dass eine Delegation der Fraktionen vom 24. bis 26. 4. 2003 in die Partner-
gemeinde St. Johann i. T. fahre mit dem Ziel, die Gemeindepartnerschaft zu beleben. 
 
Weitere Mitteilungen liegen nicht vor. 
 
 

Tagesordnungspunkt 2 
Fragestunde 

 
Gemeindevertreter Heinz Broll (CDU) richtet folgende Fragen an den Gemeindevorstand: 
 

1. Welche Gesamtkosten sind bei der Einrichtung der Tempo 30-Zonen in Fuldabrück 
entstanden? 

2. Welche Kontrollen wurden im Hinblick auf die Einhaltung durchgeführt? 
3. Wenn noch keine Kontrollen durchgeführt worden sind; wann und in welchem Aus-

maß sollen diese stattfinden? 
 
Die Fragen und die Zusatzfrage werden durch Bürgermeister Müller beantwortet. 
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Tagesordnungspunkt 3 
Neufassung der Straßenreinigungssatzung der Gemeind e Fuldabrück 

 
Da der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses und sein Stellvertreter nicht anwe-
send sind, berichtet GV-Vorsitzender Dieter Lengemann über die Beratungen des Ausschus-
ses zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die 
Zustimmung. 
 
Zur Sache spricht Gemeindevertreter Gotthard Brand (CDU). Gemeindevertreter Dieter Ri-
chardt (SPD) beantragt, den Tagesordnungspunkt wegen noch zu klärender Fragen als letz-
ten Punkt der Tagesordnung zu beraten. 
 

Beschluss 
 
Der Tagesordnungspunkt 3 wird nach Abhandlung der T agesordnung zur erneu-
ten Beratung aufgerufen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 

 
 

Tagesordnungspunkt 4 
Dorferneuerungsprogramm Dörnhagen 

 
Gemeindevertreter Kurt Obertopp berichtet als stellvertretender Vorsitzender des Bau-, Pla-
nungs- und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der 
Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, das Dorfentwicklungsprogramm in der vorlie-
genden Fassung zu beschließen. 
 
Zur Sache sprechen die Gemeindevertreter Gotthard Brand (CDU) und Peter Cours (SPD). 
 

Beschluss 
 
Die Gemeindevertretung beschließt das von den Bürge rn und dem Moderations-
büro aufgestellte Dorfentwicklungsprogramm. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 

 
 

Tagesordnungspunkt 5 
Errichtung einer Fußgängerbrücke über die Fulda 
Vertrag mit der Stadt Kassel 

 
Gemeindevertreter Kurt Obertopp berichtet als stellvertretender Vorsitzender des Bau-, Pla-
nungs- und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der 
Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Zustimmung. 
 
GV-Vorsitzender Dieter Lengemann berichtet über die Beratungen des Haupt- und Finanz-
ausschusses zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindever-
tretung die Zustimmung. 
 
Zur Sache sprechen die Gemeindevertreter Dieter Richardt (SPD), Heinz Broll (CDU), Erhard 
Hirdes (SPD), Arno Meißner (CDU) und Bürgermeister Müller. 
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Gemeindevertreter Arno Meißner (CDU) bittet darum, die tatsächlich entstehenden Kosten 
nach § 5, Abs. 4 des Vertrages vor Abschluss einer konkreten Vereinbarung der Gemeinde-
vertretung zur Kenntnis zu geben. 
 
Gemeindevertreter Erhard Hirdes (SPD) weist darauf hin, dass in § 7, Abs. 3 und § 8, Abs. 4 
des Vertrages jeweils hinter dem Wort „Stadt“ noch die Worte „und die Gemeinde Fulda-
brück“ bzw. „und der Gemeinde Fuldabrück“ eingefügt werden müssen. 
 

Beschluss 
 
Der Vereinbarung zwischen  
 
der    Stadt Kassel –vertreten durch den Magistrat – 
 
der Städtischen Werke Aktiengesellschaft –vertreten  durch den 

Vorstand – 
 
und der   Gemeinde Fuldabrück –vertreten durch den  

                       Gemeindevorstand – 
 
zur Planung und Nutzung einer Radfahr- und Fußgänge rbrücke über die Fulda im 
Bereich „Neue Mühle“ in der Fassung vom 11.03.2003 wird unter Berücksichti-
gung der folgenden Ergänzungen zugestimmt: 
 
In § 7, Abs. 3 und § 8, Abs. 4 des Vertrages müssen  jeweils hinter dem Wort 
„Stadt“ noch die Worte „und die Gemeinde Fuldabrück “ bzw. „und der Gemeinde 
Fuldabrück“ eingefügt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 23 dafür, 1 dagegen, 1 Enthalt ung 

 
 

Tagesordnungspunkt 6 
Umgestaltung des Dorfplatzes Dennhausen 

 
Gemeindevertreter Kurt Obertopp berichtet als stellvertretender Vorsitzender des Bau-, Pla-
nungs- und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der 
Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Zustimmung. 
 

Beschluss 
 
Die Gemeindevertretung hebt den Beschluss vom 11.02 .2002 auf und beschließt, 
den Dorfplatz in Dennhausen nur durch eine Pflanzin sel mit Bank sowie durch 
Pflanzen einer Hecke auf dem gemeindeeigenen Grunds tück umzugestalten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
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Tagesordnungspunkt 7 
Verkehrsgutachten Fuldabrück Dörnhagen 

 

Beschluss 
 
Die Gemeindevertretung überweist das Verkehrsgutach ten zunächst zur weiteren 
Beratung an den Bau-, Planungs- und Umweltausschuss . 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 

 
 

Tagesordnungspunkt 8 
Sporthalle Dörnhagen 
Sanierung der Nebendächer 

 
Gemeindevertreter Kurt Obertopp berichtet als stellvertretender Vorsitzender des Bau-, Pla-
nungs- und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der 
Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Zustimmung. 
 

Beschluss 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Sanierung der Neb endächer auf der Sport-
halle Dörnhagen entsprechend den der Gemeindevertre tung zur Beratung vorlie-
genden Plänen zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 18 dafür, 7 dagegen, - Enthalt ung 

 
 

Tagesordnungspunkt 9 
Genehmigung einer außerplanmäßigen Ausgabe 

 
GV-Vorsitzender Dieter Lengemann berichtet über die Beratungen des Haupt- und Finanz-
ausschusses zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindever-
tretung die Zustimmung. 
 

Beschluss 
 
Die Gemeindevertretung stimmt  der außerplanmäßigen  Ausgabe für die Ersatz-
beschaffung eines beschädigten Dienstfahrzeuges in Höhe  von 9.184,60 € zu.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 

 
 

Tagesordnungspunkt 3 
Neufassung der Straßenreinigungssatzung der Gemeind e Fuldabrück 

 
Der Tagesordnungspunkt wird erneut zur Beratung aufgerufen. 
 
AUF ANTRAG VON GEMEINDEVERTRETER DIETER RICHARDT (SPD) ERFOLGT SITZUNGSUNTER-
BRECHUNG VON 21:00 UHR BIS 21:12 UHR. 
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Nach Wiedereintritt in die Beratungen beantragt Gemeindevertreter Dieter Richardt (SPD), 
den Tagesordnungspunkt zur erneuten Beratung an den Bau-, Planungs- und Umweltaus-
schuss zu überweisen. 
 

Beschluss 
 
Der Tagesordnungspunkt 3 - Neufassung der Straßenre inigungssatzung der Ge-
meinde Fuldabrück – wird zur erneuten Beratung an d en Bau-, Planungs- und 
Umweltausschuss überwiesen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 

 
 
 
 

Unterschriften 
 
 
 
 
 
Fuldabrück, __________________________  _________________________________ 
         Dieter Lengemann 
         Vorsitzender der Gemeindevertretung 
 
 
 
 
 
Fuldabrück, __________________________  _________________________________ 
         Achim Mihr 
         Schriftführer der Gemeindevertretung  
 
 
 

gez. Lengemann 

gez. Mihr 


